

# ΤΕΡΑΣΤΙΕΣ ΕΥΘΥΝΕΣ ΚΑΙ ΨΕΜΑΤΑ ΕΝ ΜΕΣΩ ΤΗΣ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗΣ ΣΤΟΝ ΚΟΛΠΟ ΤΟΥ ΜΕΞΙΚΟΥ



Η κυβέρνηση των ΗΠΑ ξεκινά τις ανακρίσεις προκειμένου να «αποκαλυφθούν» οι υπεύθυνοι της πετρελαιοκηλίδας στον Κόλπο του Μεξικού που και επίσημα πια θεωρείται η μεγαλύτερη περιβαλλοντική καταστροφή στην ιστορία της χώρας.

Την έναρξη των ανακρίσεων ανακοίνωσε ο Γενικός Εισαγγελέας Έρικ Χόλντερ χωρίς όμως να διευκρινίσει ποιες εταιρίες ή άτομα πρόκειται να εξεταστούν.



Η απόφαση αυτή έρχεται ως «απάντηση» στην κατακραυγή που έχει προκαλέσει η στάση τόσο της εταιρίας BP, όσο και των επίσημων αρχών, που κατηγορήθηκαν ευρέως από μερίδα του Τύπου, πλήθος επιστημονικών περιβαλλοντικών και κοινωνικών οργανώσεων και φορέων αλλά και μεγάλο μέρος της κοινής γνώμης, για προσπάθεια συγκάλυψης των ευθυνών και της πραγματικής έκτασης της καταστροφής.

Ο Πρόεδρος Μπαράκ Ομπάμα βρίσκεται και αυτός στο επίκεντρο των επικρίσεων. Σε επίσκεψή του στην πολιτεία της Λουϊζιάνα ανέλαβε προσωπικά την ευθύνη για την επίλυση της κρίσης και υποσχέθηκε ότι θα αποδοθεί δικαιοσύνη.

Το σχέδιο “top kill”, η τελευταία φιλόδοξη προσπάθεια της BP για να σταματήσει τη διαρροή πετρελαίου από την πλατφόρμα Deepwater Horizon απέτυχε και είναι πια φανερό ότι η καταστροφή είναι εκτός ανθρώπινου ελέγχου. Όπως και οι προηγούμενες προσπάθειες της εταιρίας για περιορισμό της πετρελαιοκηλίδας το “top kill” απέτυχε και η εταιρία παρά την τεράστια εκστρατεία που χρηματοδοτεί στα αμερικανικά ΜΜΕ βρίσκεται στο «μάτι του κυκλώνα». Κι αυτό γιατί η περιβαλλοντικές συνέπειες της κατάρρευσης της πλατφόρμας εξόρυξης πετρελαίου της στον Κόλπο του Μεξικού είναι ήδη ανυπολόγιστες. Ο υπουργός Εσωτερικών Κεν Σαλαζάρ δήλωσε μάλιστα ότι δεν είναι απολύτως σίγουρος ότι η εταιρία ξέρει τι κάνει. Το Υπουργείο του πάντως ήταν από τα πρώτα που κατηγορήθηκαν για την καταστροφή.

Το πετρέλαιο έχει ήδη μολύνει περισσότερα από 80 χλμ. ακτογραμμής στην πολιτεία της Λουϊζιάνα ενώ υπολογίζεται ότι έχει ήδη καταστροφικές επιπτώσεις στο 40% των συνολικών εκτάσεων υδροβιότοπων της χώρας.

Οι αλιευτικές δραστηριότητες απαγορεύτηκαν σε μία τεράστια περιοχή που καλύπτει το 19% του Κόλπου.

Καθημερινά δεκάδες ζώα ξεβράζονται νεκρά στις ακτές με τις περιβαλλοντικές οργανώσεις να κάνουν λόγο για μακροχρόνιες επιπτώσεις ακόμα και στη διατροφική αλυσίδα ολόκληρης της περιοχής. Ενδεικτικό της κατάστασης μάλιστα είναι ότι κάποιοι επιστήμονες ήδη ζητούν από την Υπηρεσία Προστασίας του Περιβάλλοντος των ΗΠΑ (EPA) την προσθήκη κάποιων ειδών της περιοχής στη λίστα με τα είδη προς εξαφάνιση.

Κάθε ημέρα που περνά νέες πληροφορίες έρχονται στο φως της δημοσιότητας για τη δράση της εταιρίας, η οποία όπως φαίνεται, είχε εξετάσει και εφαρμόσει όλους τους τρόπους και τις τεχνικές να αντλεί πετρέλαιο, αλλά –παρά τις διαβεβαιώσεις της- δεν είχε κανένα σχέδιο σε περίπτωση ατυχήματος.

Είναι αξιοσημείωτο ότι τον Φεβρουάριο του 2009 η BP διαβεβαίωνε τις αρχές ότι «είναι απίθανο να προκληθεί ατύχημα στην επιφάνεια ή το βυθό της θάλασσας από τις παρούσες δραστηριότητες της εταιρίας», αλλά ακόμα και αν αυτό συνέβαινε, εξαιτίας της μεγάλης απόστασης των εγκαταστάσεων από την ακτή και του εξοπλισμού που διαθέτει η εταιρία, δεν θα υπάρξουν σημαντικές συνέπειες.

*«Είναι ξεκάθαρο ότι η BP είπε ψέματα»* δήλωσε

στους New York Times ο γερουσιαστής Έντουαρντ Τζ. Μάρκεϊ, πρόεδρος της Επιτροπής Ενέργειας και Περιβάλλοντος. Ο κ. Μάρκεϊ έκανε λόγο για εξαπάτηση της κοινής γνώμης από την εταιρία προσθέτοντας ότι η κυβέρνηση δεν μπορεί πια να στηρίζεται στα όσα της λέει η BP[1].

Έτσι δεν είναι τυχαίο που ακόμα και συντηρητικά αμερικανικά τηλεοπτικά δίκτυα, όπως το Fox News δεν μπορεί πλέον να υποστηρίξει, όπως έκανε μέχρι πρότινος, την εταιρία, η οποία διαβεβαίωνε για διαρροή 5.000 βαρελιών πετρελαίου την ημέρα και όχι 40.000-100.000 όπως εκτιμάται πραγματικά ότι διαρρέουν. Η κηλίδα αρχίζει να πλησιάζει και τις ακτές της Φλόριντα, στην ανατολική πλευρά του Κόλπου του Μεξικού.

Καθώς το μέγεθος της καταστροφής ημέρα με την ημέρα μεγαλώνει ίσως όλη η κατάσταση όπως έχει διαμορφωθεί να περικλείεται σε μερικές λέξεις της Γραμματέως της Υπηρεσίας Προστασίας του Περιβάλλοντος Λίζα Τζάκσον: *«Ανησυχούμε βαθύτατα για όσα δεν έχουμε μάθει ακόμα»...*

[1] The Latest on the Oil Spill, The New York Times, 22 Μαΐου 2010

**Άρης Καπαράκης**  
**Συνεργάτης της ΜΚΟ Σόλων**  
**aris@solon.org.gr**  
**2 Ιουνίου 2010**